河北省民办高校创新创业教育服务区域经济的路径研究

杨欣菊

河北东方学院,河北廊坊,065001;

摘要:高校创新创业教育,是服务国家创新驱动战略、重塑高校人才培养模式的核心抓手,是推动毕业生创业就业、促进经济提质增效的重要举措。文章对河北省民办高校创新创业教育现状进行了研究分析,以及其对区域经济发展的影响进行了探究,并针对当前民办高校创新创业教育存在重视程度不够、师资队伍匮乏、缺乏特色,与区域经济发展脱节的问题,提出了相应的改进策略,希望能对河北省民办高校创新创业教育的开展带来一些帮助。 关键词:民办高校;创新创业教育;区域经济

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 034

在国家创新驱动战略推动下,我国产业升级步伐加快,对人才质量提出更高要求,高校唯有深化创新创业教育改革,培养契合高质量发展需要的创新型人才,才能服务国家经济转型与区域振兴。

1 河北省民办高校创新创业教育现状

2015年10月29日,河北省人民政府办公厅印发了《河北省人民政府办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的若干意见》,提出了深化高等学校教育教学改革的总体目标,经过近10年的努力,我省创新创业体系逐步健全,高校学生创新精神、创业意识和创新创业能力明显提升,投身创业实践的学生数量大幅度增加,高等教育人才培养质量显著提高。但各高校尤其是民办院校情况参差不齐,整体教学水平仍有待提高,存在着一些共性的问题需要解决。

1.1 部分民办高校对创新创业教育不够重视

部分民办高校对创新创业教育不够重视。有些高校 创新创业教育仅是根据国家规定不得不开设的一门公 共类课程,其受重视度远在专业课之下;有些高校创新 创业教育还没有从职业指导教育中独立出来,也没有专 门的教材,仅作为就业指导课程的一个模块存在;有些 高校创新创业教育目标没有纳入人才培养质量标准,在 培养方案、课程体系、师资建设、硬件保障等方面未能 获得与其意义相匹配的重视与支持^[11]。也就是说这些民 办高校对创新创业教育的理解仍停留在"开设一门课" 或"响应政策"的层面,缺乏系统规划和长远目标,把 创新创业教育简单等同于"教学生开公司",忽视了其 本质是培养学生的创新精神和创业意识。

1.2 民办高校创新创业教育师资力量薄弱

当前民办高校在创新创业教育师资力量方面普遍 存在"数量不足、职称偏低、缺乏实战经验"等问题, 已成为制约双创教育质量提升的关键瓶颈。

对于民办院校而言,受制于院校民办的性质和待遇水平等现实条件,具有较高教育背景和理论功底的专任教师本身就是约束其自身发展的限制性因素,且创新创业课程为近年来新兴的学科领域,优质的人才更加缺乏。多数民办高校创新创业课程由辅导员、行政人员或年轻教师兼职承担,缺乏专职、专业化的教师队伍。这些教师往往缺乏系统的创业教育培训,教学任务重、流动性大,难以形成稳定的教学团队。许多教师自身未参与过真实创业项目,对企业运营、市场分析、商业模式设计等缺乏深入了解,导致教学内容偏重理论,难以指导学生开展实际创业活动。

1.3 民办高校创新创业教育缺乏特色,与区域经济 发展脱节

根据创新型国家建设需要和社会对创新型人才的需求,创新创业教育已成为一种趋势,几乎各地高校都开展了创新创业教育,但由于双创教育的特色不浓厚,导致各地高校学生的创意创新雷同现象严重^[3]。很大一部分民办高校在创新创业教育模式上缺乏创新,不能结合学校自身优势,充分利用地方特色产业、文化资源等,打造具有区域特色的创新创业教育项目,导致教育模式单一,缺乏吸引力和竞争力。高校开展创新创业教育的过程中,没有充分考虑本地区产业结构和经济发展特点,导致教育内容与区域需求脱节。也没有结合学生实际学习需求与专业情况科学调整创新创业课程教学内容,开展个性化的教学指导工作,导致学生参与度低,创业氛围不浓,无法实现高校与区域经济发展所需人才进行精准对接的目标。

2 民办高校创新创业教育对区域经济发展的影响

2.1 为区域经济发展提供人力资源保障

随着当前社会经济的不断发展,社会企业在进行竞争的过程中已经将人力资源作为一种极为重要的战略资源来进行竞争,而具有创新精神与能力,能够独立承担工作的实践性创新人才则是当前社会企业在发展过程中最为需要的。区域经济的发展离不开地方企业,也离不开优秀的创新型人才^[4]。民办高校的双创教育是区域经济"人力资源保障系统"里最灵活、最贴近市场、最具放大效应的"第一公里"和"最后一公里"。当民办高校把"创新教育+创业教育"嵌入区域产业链,它就不仅是培养毕业生的学校,而是随时为地方经济"补人、补技术、补企业"的人力资源保障系统,缺什么人才就培养什么人才,缺什么企业就孵化什么企业,从而让区域产业升级始终"有人可用、有技可转、有业可创"。

2.2 促进区域经济结构优化转型

近些年来, 国家越来越重视经济增长方式的转型工 作,开始引导经济发展从过去的粗放型向集约型转变, 与经济发展规模相比, 当前国家对于经济发展的质量是 更加重视的。在这种大的社会经济发展局势下, 区域经 济发展也更注重自身经济结构、形态的转型以及可持续 发展,这方面工作在开展的过程中是从资源的配置和经 济增长方式两方面来进行的[4]。河北民办高校"双创教 育"已从校园活动升级为区域经济转型的微观引擎,核 心是把京津高势能创新裂解为河北低门槛产业节点。一 是"反向孵化",燕京理工学院与北航合作,将无人机 应用于廊坊农业,河北传媒学院与北京字节跳动合作, 将元宇宙技术用于燕郊虚拟拍摄,孵化企业翼农科技、 完美世界中试基地,带动周边加工与设备租赁。二是破 解河北县域经济"空心化",保定理工学院在曲阳植入 3D+AI 石雕,沧州交通学院在黄骅港建氢能装备学生创 新工厂,产业缝隙卡位,开辟 3D 打印、氢能牵引车新 赛道。三是"政策套利",河北科技学院在石家庄栾城 区以"教育科研用地"价格获得200亩土地,转为"大 学生创业特区","光伏清扫机器人"团队以低于北京 亦庄 60%的场地成本完成小批量试产。河北工程技术学 院学生在保定创办"退役动力电池梯次利用"公司,利 用河北对资源综合利用企业的增值税即征即退政策,将 毛利率从行业平均的18%提升至31%。四是用双创教育 截留京津数字产业外溢,河北传媒学院"虚拟制片"学 生团队以北京 1/3 的报价承接爱奇艺虚拟拍摄项目, 2023年燕郊片区形成全国最大"学生虚拟制作基地", 北京工业大学耿丹学院毕业生把工业 AR 巡检总部迁至 唐山,利用河北首台套补贴50%,实现"北京销售—河 北交付"。2024 年带动 800 名数字人才就地就业,间接催生动作捕捉设备租赁、数字资产交易等配套产业,成为京津数字产业链反向溢出的"低成本蓄水池"。2024年河北省出现了"京津研发—河北中试—县域量产"的新产业分工形态,单位 GDP 的中小企业专利密度增速连续三年居京津冀首位,验证了双创教育对区域经济结构优化升级的微观撬动效应。

3 民办高校创新创业教育服务区域经济发展的 策略

3.1 明确创新创业教育定位,提高重视程度

在数字化转型与全球价值链深度重塑的当下,高校创新创业教育的战略坐标已发生根本性位移。其首要任务不再是批量催生"学生老板",而是以创新思维与创业精神为底层操作系统,面向全体学生、贯穿培养全程、覆盖所有课程,打造能够持续创造社会价值并实现自我跃迁的复合型青年人才。为此,高校必须将创新创业教育从"小众精英赛道"升级为"全员基础素养工程",通过意识启蒙、能力进阶、价值实现的三螺旋路径,让学生在真实产业与社会场景中习得发现问题、定义问题、解决问题的能力,进而以创新者姿态融入职场、学术、公共服务等多元生涯轨道,让高校真正成为国家创新体系与区域高质量发展的核心引擎。

3.2 加强创新创业教育师资队伍建设,规范教学行为

民办高校若要真正提升创新创业教育质量,必须把 师资建设视为战略支点,以"规模扩张"与"规范提质" 双轮驱动,构建一支既懂学术规律又谙市场逻辑的复合 型教学团队。一方面,通过岗位倾斜、校企联合聘任"产 业教授"、校友企业捐资设立"冠名教席",吸引连续 创业者、上市公司高管、天使投资人等加盟,形成"专 职+兼职+客座"的多元梯队,把专任教师中专门从事创 新创业教学的比例由目前的不足5%逐步扩大到20%,形 成一支"以专职为核心、兼职为外延"的师资队伍。另 一方面,以标准化教学行为为底线,制定统一的教学大 纲、课堂评价表和实践任务书,建立"三级质量监控" 体系——课前集体备课、课中督导巡课、课后学生与企 业双评;并将教学行为数据纳入教师年度考核,与职称 晋升、绩效奖金直接挂钩,确保每一堂课都能对接真实 商业情境。在此基础上,再叠加"内外双修"机制—— 校内强化师资轮训和案例更新,校外引入企业家、投资 人、政府顾问等多元角色,并鼓励教师赴企业挂职攻关 横向课题,实现师资规模、教学规范与实践能力的同步 跃升。

3.3 创新创业教育与区域经济发展充分融合

3.3.1 明确办学定位,精准对接区域产业需求

民办高校应深入调研区域经济发展规划、产业结构和市场需求,明确自身办学特色和优势,制定与区域产业紧密结合的创新创业教育发展方向。突出特色专业与产业对接,围绕区域特色产业,打造优势专业群,形成专业与产业深度对接的品牌效应;树立典型示范案例,总结和推广成功的创新创业教育案例和典型经验,发挥示范引领作用,带动更多学生参与创新创业实践。

3.3.2 完善创新创业教育体系

完善民办高校创新创业教育体系,可从"理念一结 构一机制"三个层面递进式展开。理念上,以"区域嵌 入"取代"通用模板",把民办高校的"小而灵"优势 转化为"校地共生"的建构主义学习场域,人才培养目 标、课程知识单元与地方产业需求相结合,形成"需求 导向一问题导向一能力导向"的三维统一。结构上,构 建"课程群一实践群一资源群"的嵌套模型,课程群将 通识模块、专业模块和区域特色微模块按"必修+选修 +项目"嵌进人才培养方案,实现内容随产业脉搏动态 更新;实践群通过"校内模拟一校外协同一在线开放" 三层级平台,将企业真实情境逐步导入学习过程;资源 群则以"高校一政府一行业"三元主体共建共享知识库、 案例库与导师库,降低民办学校单点投入压力。机制上, 引入 PDCA 循环与 OBE 成果导向融合的运行机制,定期 依据区域产业变化调整课程权重,校企双导师共同实施 项目化教学,以学生在区域项目中的实际表现为核心进 行多维评估, 并把评估结果即时反馈到课程修订、经费 分配与学院考核,实现人才培养与区域经济高质量发展 的同频共振。

3.3.3 深化产教融合,构建协同育人机制

通过校企合作、校地合作,实现资源共享、优势互补,构建"产学研用"一体化的协同育人机制。共建创新创业课程体系,与企业共同开发课程,将企业真实项目引入课堂,实现教学内容与产业需求的无缝对接;共建实践基地与孵化平台,与企业联合建立创新创业培训基地、创客空间、产业学院等,为学生提供实践机会和创业支持;共同培养师资队伍,邀请企业高管、技术专家担任兼职教师或导师,提升教师的实践经验和行业视野。

3.3.4强化实践导向,提升学生创新创业能力

注重学生实践能力培养,通过项目驱动、竞赛引领、创业孵化等方式,提高学生的创新创业实战能力。项目驱动教学,鼓励学生参与教师科研项目、企业横向课题,以项目为载体培养学生的创新思维和创业能力。举办创新创业竞赛,组织或参与各类创新创业大赛,如"互联网+"、"挑战杯"等,激发学生的创新潜能和创业热情。建立创业孵化基地,提供资金、场地、政策咨询等支持,帮助学生将创意转化为实际创业项目,降低创业风险和成本。

3.3.5 整合多方资源,优化服务链条

积极整合政府、企业、高校等多方资源,构建完善的创新创业教育服务链条,形成长效支持机制。政策与资金支持,积极争取地方政府在资金、政策、场地等方面的支持,为创新创业教育提供良好外部环境;建立区域协同创新网络,加强与其他高校、科研院所、企业的合作,形成跨地域、跨主体的协同创新网络,共同推动区域经济发展;完善科研管理机制,建立科学的科研管理体系,提高科研成果转化效率,促进科研成果服务区域经济发展。

参考文献

[1]徐玲. 河北省高校创新创业教育与服务区域经济发展路径研究[J]. 科技经济市场,2019(09): 145-147. [2]李昂哲. 民办高校依托区域经济发展开展创新创业教育路径研究[J]. 中外企业文化,2023(08): 220-222. [3]王秀凤,王燕. 应用型本科高校创新创业教育服务区域经济发展的路径研究[J]. 创新创业理论研究与实践,2020,5(10): 85-86.

[4]陈清华. 高校创新创业教育对区域经济的影响及优化措施研究[J]. 老字号品牌营销, 2022(09): 44-46.

作者简介:杨欣菊,女,1989.10.20,蒙古族,河北省承德市平泉县,本科,讲师,研究方向:职业生涯规划、创新创业教育、就业指导,河北东方学院,065001。

项目来源:河北东方学院 2023 年校级重点教育教学改革研究与实践项目。

课题名称:河北省民办高校创新创业教育服务区域经济的路径研究项目。

项目编号: XJJGZD2024003.